
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

         Θεσσαλονίκη, 15/11/2023 
 
Του:  Στυλιανού Φωτόπουλου, Βουλευτή Α' Ανατολικής Αττικής 
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας 
  Τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 
ΘΕΜΑ: «Δηλώσεις ΥΕΘΑ περί χωρικών υδάτων έως 12 ναυτικά μίλια στη 

Χίο με αφορμή την επέτειο της απελευθέρωσής της» 
 
Κύριοι Υπουργοί, 
 
Με αφορμή τα 111 χρόνια από την απελευθέρωση της Χίου από τον τουρκικό ζυγό, ο κ. 
ΥΕΘΑ δήλωσε ότι η Χίος, όπως και όλα τα νησιά του Αιγαίου, απολαμβάνουν όλα τα 
δικαιώματα του Διεθνούς Δικαίου, δηλαδή υφαλοκρηπίδα, Αποκλειστική Οικονομική 
Ζώνη (ΑΟΖ) και χωρικά ύδατα έως 12 ναυτικά μίλια. Χαρακτηριστικά, δήλωσε τα εξής: 
«Υπάρχουν ισχυρισμοί ότι τα νησιά μας επικάθονται πάνω στην Ασιατική υφαλοκρηπίδα. 
Αυτό δεν ισχύει, η Χίος, όπως και όλα τα νησιά του Αιγαίου, απολαμβάνουν όλα τα 
δικαιώματα του Διεθνούς Δικαίου, δηλαδή υφαλοκρηπίδα, Αποκλειστική Οικονομική 
Ζώνη (ΑΟΖ) και χωρικά ύδατα έως 12 ναυτικά μίλια» 

https://www.amna.gr/home/videos/775208/N-Dendias-I-Chios--opos-kai-ola-ta-nisia-tou-
Aigaiou--apolambanoun-ola-ta-dikaiomata-tou-Diethnous-Dikaiourn. Ωστόσο και 
κατόπιν της κατάθεσης της ερώτησής μας με Αρ. Πρωτ.: 4445/24-02-2020 (ΚΜΕ 
Βουλής), είχαμε λάβει την εξής απάντηση (Αρ. Πρωτ.:15262/11-03-2020/ΥΠΕΞ) του νυν 
ΥΕΘΑ και τότε ΥΠΕΞ ότι «…η άσκηση (της θέσπισης της ΑΟΖ) ανήκει στην ευχέρεια της 
χώρας μας στο πλαίσιο του διεθνούς δικαίου, το οποίο η χώρα μας θα ασκήσει στον 
κατάλληλο χρόνο, συνεκτιμώντας τις γενικότερες συνθήκες και με γνώμονα το εθνικό 
συμφέρον. Εξ άλλου…η οριοθέτηση ΑΟΖ μεταξύ κρατών με έναντι ή προσκείμενες ακτές 
πραγματοποιείται κατόπιν συμφωνίας και όχι μονομερώς». Σε συνέχεια της ιδίας 
απάντησης δηλωνόταν ότι «η χώρα μας διατηρεί το αναφαίρετο δικαίωμα επέκτασης 
των χωρικών υδάτων πέραν των 6 ν. μ σε χρονική στιγμή που θα κριθεί κατάλληλη για 
τα εθνικά συμφέροντα». Συνεπώς, ύστερα από την πρόσφατη δήλωση του ΥΕΘΑ, 
συνάγεται το συμπέρασμα ότι: α) Κηρύχθηκε η ΑΟΖ στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου 
από μέρους της χώρας μας, δεδομένου ότι πια η Χίος έχει συγκεκριμένη ΑΟΖ, διότι 
ήγγικεν η ώρα του «κατάλληλου χρόνου» άσκησης της θέσπισής της, β) έχει επέλθει και 
συνάφθηκε συμφωνία της οριοθέτησης της ΑΟΖ πέριξ της Χίου (για αυτό και 
ανακοινώθηκε από τον ΥΕΘΑ ότι έχει ΑΟΖ) και όλων των νησιών του Ανατολικού 
Αιγαίου της χώρας μας με την Τουρκία, εφόσον δεν οριοθετήθηκε «μονομερώς» 
αποκλειστικά από εμάς, γ) έχουν ήδη επεκταθεί τα χωρικά μας ύδατα από έξι (6) σε 
δώδεκα (12) μίλια και δ) ήρε το casus belli η τουρκική Εθνοσυνέλευση, το οποίο είχε 
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υιοθετήσει στην περίπτωση «…που η χώρα μας επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα πέραν 
των 6 ναυτικών μιλιών…». 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 
 
1. Προτίθεστε όπως μας ενημερώσετε, βάσει ποιων δεδομένων δημοσίων εγγράφων - 
συμφωνιών διεθνούς κύρους, αξιοπιστίας και νομιμοποίησης υπό τη σκέπη της 
Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για το Δίκαιο της Θάλασσας καταδεικνύεται ότι τα 
προαναφερθέντα (α), (β) και (γ) συμπεράσματά μας ήδη ισχύουν; 
 
2. Για δε το (δ) συμπέρασμά μας, έχει λάβει την επίσημη άρση της τουρκικής 
Εθνοσυνέλευσης το ΥΠΕΞ της χώρας μας; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 




